

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 30 МАРТА 1972 ГОДА • № 75 (14761) • Цена 2 коп.

Пусковая десятидневка

На трассе нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск заканчиваются сварочно-монтажные работы.

Известный во всей стране коллектив сварщиков-потолочников СУ-1 треста «Нефтепроводмонтаж» И. М. Давыденко в эти дни не снижает набранных темпов. Отлично трудится в этой бригаде Николай Степанович Гришечкин. Это один из опытейших сварщиков управления. Ему была оказана честь представлять отряд советских специалистов на стройке газопровода СССР — Иран.



НА СНИМКЕ нашего фотокорреспондента — Николай Степанович Гришечкин. Фото Е. Лисицына.

НА ЛИНЕЙНОЙ ЧАСТИ ТРУБОПРОВОДА ЗАКОНЧЕНЫ ЗЕМЛЯНЫЕ, ЗЕМЛЕРОЙНЫЕ, СВАРОЧНЫЕ, ИЗОЛЯЦИОННЫЕ РАБОТЫ

Подводный переход через коварную таежную речку Шудельку через несколько дней пропустит нефть. Это было одно из горячих мест трассы нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск. Сложный рельеф два реки задал не менее сложную конфигурацию диокара. Коллектив Томского специализированного управления подводно-технических работ преодолел трудности — подводный переход вступил в строй.

Фото Е. Лисицына.



ПОСЛЕДНИЕ МЕТРЫ

НОЧЬЮ 27 марта коллона Е. Н. Бродникова закончила изоляцию последних метров на 425-м километре трассы нефтепровода Александровское — Анжеро-Судженск. Это были последние метры на всем нефтепроводе. Несколько часов раньше, сделав 2,5 километра, коллона И. Я. Зуева также закончила свой участок. Изоляционным очень помогла бригада монтажников Богдана Бычкова из СМУ-7 треста «Нефтепроводмонтаж». Почти круглые сутки монтажные бригады трудились на трассе, чтобы сварить разрыв на трубопроводе и обеспечить непрерывную работу изоляционной коллоны.

В эту ночь была завершена изоляция на всей линейной части трубопровода. Почти круглые сутки монтажные бригады трудились на трассе, чтобы сварить разрыв на трубопроводе и обеспечить непрерывную работу изоляционной коллоны.

ГОЛОВНАЯ ПРОБУЕТ СИЛЫ

СТРЕЖЕВОЙ. Трест «Томскгазстрой» пригласил на головную Александровскую нефтеперерабатывающую станцию специалистов и руководителей Сургутского участка

треста «Газомонтажавтомашика». Они начали регулировку автоматки и подготовили ее к сдаче заказчиком. Оборудованием станции уже поставлено под напряжение. 28 марта началась пробная обкатка мощных электрических двигателей. Эти двигатели нужны, чтобы привести в действие насосы-гиганты.

ТРУДОВОЙ КОЛЛЕКТИВ

Третью жизнь проводит человек на стройке или у станка, на хлебной ниве или в лаборатории. Иной несколько раз меняет место работы, но большинство из нас многие годы трудятся в одном и том же коллективе, и уж тогда звучит без малейшей натяжки: рабочий коллектив — вторая семья.

В этой семье и единство устремлений, и глубокое взаимопонимание, и готовность всегда прийти на помощь, и, конечно же, все возможности роста человека — политического, профессионального, духовного.

И не знаю, кем бы я был, если бы не встретил мне на пути такие замечательные люди, как вы, Слава Марковна, как начальник цеха Леонид Михайлович Аксенов, мастер Иван Михайлович Пешинский. Многие теперь мне видятся иначе. Понимаю, сколько коллективу пришлось со мной повзрослеть. Заверю, со своей стороны, что теперь не поведу заводскую семью и обязательно вернусь после службы в армию в родной цех.

Это из солдатского письма С. М. Сидкиной — начальнику отдела кадров. Письмо это особенное и одновременно простое: такие идут на Томский электромеханический завод нередко. И парни из армии сюда охотно возвращаются, хоть не очень современны пока на вид корпус этого предприятия, хоть далеко не все гладко еще в работе заводских общественных организаций. Видно, никакие вечера трудовой славы, торжественные посещения в рабочие, которые проводятся сейчас всюду, сами по себе не принесут плодов, если будут просто «плапыными мероприятиями», если их не дополнит наставничество ветеранов, душевность воспитателей молодежи, особое внимание к тем, кто вместе с профессией выбирает дорогу жизни.

Очень хорошо сказала однажды в беседе с молодежью Герой Социалистического Труда, ветеран завода «Сибэлектромотор» О. О. Никифорова: «Человек заявляет о себе первым криком, а утверждает себя в жизни много лет спустя — первой выточенной деталью, самостоятельно постигнутым уроком, умным школьным уроком — словом, всем тем хорошим, что сделал впервые в рабочей смене, сделал не для себя — для общества.

Воспитать любовь к труду, рабочую совесть, гордость и ответственность за все то, что человеку поручено, доверено — основная работа рабочей семьи.

В нашей области сотни коллективов спаяны добрыми традициями, сплоченностью, умением оперативно решать задачи, которые выдвигает сегодняшний день. Здесь всегда в центре внимания вопросы дальнейшего подъема трудовой и политической активнос-

сти людей, улучшения организации социалистического соревнования и движения за коммунистическое отношение к труду, всемерного развития и повышения эффективности общественного производства, максимального использования достижений науки и техники, широкого распространения патристических начинаний, опыта передовиков производства. Без особого пристального внимания ко всем этим вопросам нельзя одерживать новые победы в коммунистическом строительстве, успешно превращать в жизнь решения XXIV съезда партии.

Экзаменом на гражданскую зрелость, рабоче-мастерство, трудолюбие, ответственность является для томичей и посланцев других областей и республик ударная стройка нефтепровода. Непроходимые болота, вековая тайга, большие и малые реки растоптались перед героическими усилиями строителей трассы и тех, кто не только продолжил, но и на деле сломал лозунг: «Руки дружны непереразделимы, работники томского Севера!»

Коллектив — не просто группа рабочих, это сплав талантов и умений каждого, объединенный разумом, делом. Отсюда его великая сила. На XV съезде профсоюзов СССР делегаты особо подчеркивали эту силу в формировании личности. Они заявили Центральному Комитету нашей партии о готовности самой массовой организации трудящихся — профсоюзов — еще более активно воспитывать марксистско-ленинское мировоззрение, высокие идейно-политические и моральные качества труженников, еще более настойчиво бороться с антиобщественными проявлениями и пережитками прошлого в сознании и поступках людей.

В авангарде наших трудовых коллективов — деятельные партийные, комсомольские, профсоюзные организации. Они способны создать всюду такой общественный климат, чтобы патристический настрой сотен и тысяч людей не омрачался лентяй, халатничи, бракоделами. Бой с этими элементами следует вести со всей непримиримостью. Важно отметить, во всей полноте видеть то непоправимый вред, те потери, которые настоящие хозяева производств несут еще по вине этой категории лиц.

Разве не зовут в коллективе наступление, не показывают, куда бросить силы, такие вот цифры. Только за прошедший год на промышленных предприятиях области прогудли составили более 120 тысяч человек-дней. В цехах производственного объединения «Сибкабель» прогудликов в 30 раз больше, чем, например, на машиностроительном заводе. По вине любителей спиртного в Молчановском, Березговском, Ергайском лесхозах каждый квартал недодают столько леса, сколько может заготовить целый лесозаготовительный пункт.

На многих еще предприятиях не берут рабочие время летать впустую часы. А ведь потеря всего одной минуты невосполнима. Промышленность страны выпускает в этот кратчайший отрезок времени на 3,5 миллиона рублей продукции. Все ли наши рабочие, специалисты, руководители общественных организаций, пропагандисты, агитаторы знают эту цену минуты? Всегда ли доводят, ярко объясняют в коллективах, на чем зиждется непереносимость к лодырю и прогульщику!

И к бракоделам нужно иное отношение. Ведь они злостные расхиители народного добра. Их недобросовестность на рабочем месте не только ухудшает экономические показатели предприятия, но и уменьшает размеры общественных фондов потребления.

И в заводской семье, и на животноводческой ферме — в любом коллективе достаточно средств, чтобы заставить нерадивого понять, откуда берется благо его семьи и всего общества. Ни в одной пятилетке они нашим людям с небом не падали. Значительный рост благосостояния народа, запланированный в качестве главной задачи девятой пятилетки, потребует опять-таки самого напряженного труда.

Говоря о разнообразии материальных и моральных стимулов к труду, об умении применять, Л. И. Брежнев в речи на XV съезде профсоюзов сказал, что важно «создать такую атмосферу, такое общественное мнение, чтобы на каждом предприятии, в каждом коллективе хорошо знали, кто и как работает, и каждому воздавали по заслугам. Все должно быть уверенно, что хороший труд и достойное поведение в коллективе всегда получают признание и оценку, присутствуют уважение и благодарность товарищей по работе. И точно так же каждый должен знать, что прогульщикам и лодырям, лентяям и бракоделам не будет никакой пощады и снисхождения и ничто не укроет их от гнева товарищей».

Наша коммунисты, все общественные организации, возглавляя энтузиазм масс в год 50-летия образования СССР, обязаны еще более поднять роль трудовых коллективов, шире вовлечь трудящихся в управление производством и общественными делами.

Для освещения завершающихся дней строительства нефтепровода Александровское — Томск — Анжеро-Судженск на север нашей области прибыла большая группа журналистов страны. Среди них — корреспонденты «Правды», «Известий», «Советской России», «Социалистической индустрии», ТАСС, Всесоюзного радио, кинохроники и других органов массовой информации. В Парабели состоялась организационная для них пресс-конференция. Перед журналистами выступил министр газовой промышленности СССР А. К. Кортунюв и первый секретарь Томского обкома КПСС Е. К. Лигачев.

Нефтепровод Александровское — Томск — Анжеро-Судженск является крупнейшей нефтяной магистралью. Его протяженность 818 километров. Сооружение нефтепровода было предусмотрено принятым в 1969 году постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об ускоренном развитии нефтедобывающей промышленности Западной Сибири» и рассматривалось как составная часть большой программы развития новых производственных сил этого района страны. Строительство томского нефтепровода стало ударной стройкой Девятой пятилетки. Выступая на пресс-конференции, министр газовой промышленности СССР А. К. Кортунюв рассказал журналистам о том, как велось строительство сибирского нефтяного канала, о том, какую роль ему предстоит сыграть в улучшении топливно-энергетического и сырьевого баланса страны, в наращивании темпов добычи нефти в Томской и Тюменской областях.

Строительству нефтепровода постоянное внимание уделяли ЦК КПСС и Советское правительство. Своевременно принимались меры по обеспечению стройки мощной техникой, различным оборудованием и материалами, их доставке на трассу. Огромные трудности в сооружении этой нефтяной артерии были связаны с тем, что на значительном протяжении она проходит через заболоченные места, пересекает многочисленные водные преграды, в том числе дважды Обь, а также реки Васюган, Чаю, Парабель и другие. На большинстве участков нефтепровода заложить можно было только зимой, когда промерзали болота.

Сейчас все это позади. На всей трассе от Александровского до Анжеро-Судженска закончены замерочные, сварочные и изоляционные работы. Усилия строителей направлены на то, чтобы обеспечить пропуск нефти. Таким образом, задание партии и правительства — сдать нефтепровод в первом квартале 1972 года — будет выполнено в срок.

Министр подробно говорил о самоотверженном труде рабочих, инженерно-технических работников, руководителей строительных подразделений, которые обеспечили выполнение в сжатые сроки ответственного задания партии и правительства. Важную роль в завершении работ сыграло развернувшееся среди строителей нефтепровода социалистическое соревнование.

Строители нефтепровода постоянно внимание уделяли ЦК КПСС и Советское правительство. Своевременно принимались меры по обеспечению стройки мощной техникой, различным оборудованием и материалами, их доставке на трассу. Огромные трудности в сооружении этой нефтяной артерии были связаны с тем, что на значительном протяжении она проходит через заболоченные места, пересекает многочисленные водные преграды, в том числе дважды Обь, а также реки Васюган, Чаю, Парабель и другие. На большинстве участков нефтепровода заложить можно было только зимой, когда промерзали болота.

НЕФТЯНАЯ МАГИСТРАЛЬ НАКАНУНЕ ПУСКА

Пресс-конференция в Парабели

да, — говорил А. К. Кортунюв, — выразают свою искреннюю признательность партийным, советским, комсомольским организациям, всем трудящимся Томской области за постоянное внимание и огромную помощь, которую они оказали трассовикам. Помощь эта проявлялась не только в формах производственных, трудовых, партийных, комсомольских организаций в их городах проводилась целенаправленная массово-политическая работа, что способствовало созданию в коллективах хорошего рабочего настроения, повышению трудовой и общественной активности.

Опыт, который накоплен подразделениями «Мингазпрома» на строительстве этого мощного трубопровода в сложных условиях Сибири, сказал в заключении министр, будет применен ими при сооружении других нефтяных и газовых магистралей, в частности, нефтепровода из Тюменской области через Урал в район Альметьевска.

Выступая перед журналистами, первый секретарь обкома КПСС Е. К. Лигачев подчеркнул уникальность сооружения. Мировая практика не знает подобных нефтепроводов по производству первичной нефти диаметром 1,220 миллиметров. Управление нефтепровода

ление этой транспортной магистрали будет осуществляться автоматизированной системой. Уникальность томского нефтепровода и в том, что при его сооружении применены новаторские инженерные решения. Например, испытание столь мощного трубопровода впервые осуществлено не водой, а сразу нефтью, что представляет научный и практический интерес и очень важно в условиях сибирского климата.

«Золотой» стык будет сварен 30 марта. Но томский нефтепровод уже работает: он принял первые 550 тысяч тонн сибирской нефти, которая идет к центру с южного и северного концов трубы.

Самое главное, чем мы сегодня особенно гордимся, — говорил Е. К. Лигачев, — это люди стройки. В суровых условиях они проявили исключительную самоотверженность и высокое понимание дела. Мы не раз были свидетелями примеров трудового героизма, которые показывали комсомольцы, молодые строители. Умелыми организаторами производства показали себя руководители министерства, его главков, строительных подразделений. Особенно приятно то, что в год 50-летия образования СССР томский нефтепровод стал истинным интернациональным строением. На его участках работали представители многих братских республик.

Свое участие в строительстве этой транспортной магистрали будут осуществлять подразделения «Мингазпрома» на строительстве этого мощного трубопровода в сложных условиях Сибири, сказал в заключении министр, будет применен ими при сооружении других нефтяных и газовых магистралей, в частности, нефтепровода из Тюменской области через Урал в район Альметьевска.

Многие служащие учреждений и не работающие вторые члены семей, а также школьники выйдут на благоустройство райцентра, на вывозку гравия.

Судя по настроению трудящихся, субботник станет настоящим праздником труда. Предполагается, что в нем примут участие не менее 7,500 человек. На предприятиях и в колхозах заработанные средства в этот день составят примерно 7—8 тысяч рублей, которые будут перечислены в фонд пятилетки.

В. ГРЯЗЕВ, председатель Кривошеинского райисполкома: «Трудящиеся нашего района выйдут на воскресник 9 апреля. На предприятиях и в колхозах этот день будет рабочим. На собраниях коллективы взяли высокие обязательства и сообщили в районный штаб, что они сделают в этот день.

По обычному графику, но с повышенным ритмом, в этот день будут работать все производственные подразделения совхозов — фермы, бригады, ремонтные мастерские, строительные участки. Кроме того, многие рабочие совхозов выйдут на подвозку кормов на фермы, на заготовку дров для нужд хозяйств, школ и детских учреждений. В коллективах проходит собрание, выделяются руководители звеньев и групп.

При мобилизации строителей на обеспечение сдачи нефтепровода в установленный срок, отметил Е. К. Лигачев, партийные организации опирались на коммунистов, передовых рабочих. По всей трассе замерочники, сварщики, изоляционеры, рабочие других специальностей обсуждали обращение к ним открытое письмо передовых людей стройки, в котором ветераны и передовики строительства призывали своих товарищей трудиться еще с большей отдачей. Каждые десять дней подводилось итоги социалистического соревнования.

А. К. Кортунюв и Е. К. Лигачев ответили на вопросы журналистов.

ПО ПОЧИНУ МОСКВИЧЕЙ

Труженники села горячо восприняли инициативу передовых предприятий Москвы о проведении Всесоюзного субботника, о том, чтобы заработанные средства передать в фонд пятилетки.

В связи с тем, что в середине апреля наступит бездорожье и в сельской местности будет трудно вести многие работы, в райцентрах, совхозах и колхозах решено провести суббонтики и воскресники раньше. В Кожвинском районе первый праздник труда прошел 18 марта. В ряде мест суббонтики и воскресники намечено провести в первой половине апреля. Редакция связалась по телефону с руководителями некоторых районов и попросила рассказать, как идет подготовка к этому важному мероприятию.

Ю. ШЕЛЕПОВ, председатель Зырянского райисполкома: «У нас намечено провести массовый суббонтик 1 апреля. В коллективах проходит собрания. Рабочие и служащие предприятий, учреждений, колхозники выразили готовность в этот день дружно выйти на работу и отметить праздник труда высокой производительностью. В колхозах большая группа механизаторов выйдут для завершения ремонта сельскохозяйственного инвентаря, устранения неполадок, которые выявлены в ходе зимних проверок. В тех хозяйствах, где еще не завершена работа с сенами, часть колхозников будет занята на их подработке. Намечено в этот день усилить вывозку сена с лугов и соломы с полей. Созданы специальные отряды. Многие жители в этот день выйдут на благоустройство сел. В день суббонтика — на предприятиях напряженной рабочий

день. Служащие учреждений будут выполнять отдельные работы. Так, 60 человек займутся на льнозаводе сортировкой сырья, на кирпичном заводе 40 человек будут работать на открытии карьера. В ремонтно-строительное управление, на стройплощадки направляются 100 человек.

Многие служащие учреждений и не работающие вторые члены семей, а также школьники выйдут на благоустройство райцентра, на вывозку гравия.

Судя по настроению трудящихся, субботник станет настоящим праздником труда. Предполагается, что в нем примут участие не менее 7,500 человек. На предприятиях и в колхозах заработанные средства в этот день составят примерно 7—8 тысяч рублей, которые будут перечислены в фонд пятилетки.

ПРИЕМ У ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА

28 марта Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Л. И. Брежнев принял находившегося в Москве в дружеском визите члена Политбюро ЦК ВСРП, Председателя Венгерского революционного рабоче-крестьянского правительства тов. Ене Фона.

Между товарищами Л. И. Брежневым и Е. Фоном состоялась беседа, в ходе которой в духе договоренности, достигнутой во время пребывания в Москве в феврале с. г. Первого секретаря ЦК ВСРП тов. Я. Капара, были затронуты вопросы дальнейшего развития и углубления советско-венгерского экономического сотрудничества.

На беседе состоялась также обмен мнениями по актуальным проблемам внешней политики и международного положения.

Некоторым кажется, что жизнь начальников, больших и небольших, гораздо слаще, чем жизнь рабочих. По своим газетным делам и переделкам немало руководящих работников. Как правило, они — предельно деловые люди, не умеющие даже в праздники забыть о своем предприятии или организации. Разговаривая с ними, трудно оторваться от производственных тем. И если это удается, они прежде всего вспоминают то время, когда сами были рабочими. Редкий начальник не имел моделей на своих руках. И жизнь в то время им кажется слаще, чем сейчас, когда руки не идут от усталости. Иные, встречаясь с начальниками вечером, нередко позанимаются, а кто-то устает сейчас больше, чем раньше. Я не хочу петь дифирамбы начальникам, их нелегко-

Новый завод железобетонных промышленных конструкций (ЖБПК) возмужал на северо-восточной окраине Томска. Рядом строится еще один завод такого же типа, мощная база монтажных организаций. Здесь же намечено расположить и другие предприятия стройиндустрии — самой молодой и быстро развивающейся отрасли в городе. С другой стороны привычную жизнь этой низкорослой отрасли «несут» коренной окраины «несут» новые микрорайоны Иркутского тракта.

С опаской начали глядеть руководители единственного здесь до недавнего времени предприятия — спичечной фабрики — на новых людей. Их деловая хватка, размах их предприятия повяли и на жизнь старинной фабрики. Появился первый многостаночный

хлеб без угрозы севости. И не похоже, чтобы они ее потеряли. Кто же Курилов называл тунейцами? Тех 16 человек, которые уволились? Четверть инженерно-технического состава. А рабочих за прошедший год уволилось треть. Текущий среди рабочих больше, но их Курилов не называет тунейцами, и «гоняет» он, по словам рабочих, только итераторов. Кто же они, тунейцы? Те, кто покидает контору в минуту, — объясняет он.

Восьмичасовой рабочий день — закон. — Для тех, кто укладывает в этот день. Наша контора не успевает. Некому же работать на нем, не решив своих вопросов. Кто их будет решать? Бетонщики? Они ежедневно совершают подвиги потому, что мы не дорабатываем.

В поселке Осново Парабельского района живут и работают 400 человек. Половина из них — читатели сельской библиотеки.

Галина Ткалич работала библиотекарем в селе Пудин, а теперь уже пятый год в поселке лесозаготовителей. Лесорубы лесозаготовительного пункта уважают библиотекаря. На нижнем складе и в лесосеках можно увидеть плакаты и тематические стенды, оформленные ее рукой. Часто организует библиотекарь тематические вечера, читательские конференции, беседы с читателями.



Человек и коллектив Пятый угол

му и тоже самоотверженному труду. У нас почему-то это не принято. Снизу и сверху мы привыкли к себе ругать и винить их во всем. И вот сегодня в моем доске еще одно письмо. Его написали не рабочие. Оно начинается так: «Убедительно просим помочь нам. Нам возмущает хамское отношение директора. Работников заводоуправления он называет тунейцами. Он умеет надрать на кого угодно, если ему сказали что не так. Он может выгнать из кабинета любого начальника отдела или цеха. На заводе все боится его».

В чистом и светлом здании никто не плакал, когда я пришел. Из директорского кабинета не высказывали вамосии и взволнованные люди. Наоборот, они шли туда на производственное совещание. Те, кто не участвовал в нем, привычно трудялись в своих просторных кабинетах. По телефону шли сугубо деловые переговоры.

Из управленческого здания подземным переходом, где горят неоновые лампы, я вышел в огромный корпус. В бесконечных пролетах двинулись мостовые краны, сверкала сварка. Не слышался без дела люди, каждый на своем месте трудился с полной отдачей. «Работы — я вылезать поворачиваться», — так я понял из встреч с электромонтером Александром Вузем, арматурщиком Александром Ижидиным, бетонщиками Алексеем Акиндиновым и Алексеем Митяиным, мастером Анатолием Меженным.

— И вы тоже? — Конечно, иначе я не оставался бы по вечерам. — В своем приказе к 8 Марта вы не отметили ни одну женщину на заводоуправлении. Неужели это все трудятся «от и до». Плановики, бухгалтеры, трудники остаются и вечером, когда идут месячные и квартальные отчеты. — сказала я ему.

Остаются, потому что плохо работают. Никто из заводоуправления не заслуживает благодарности. Никто. — В этом нашем диалоге концы явно не сошлись с концами. С одной стороны, управленцы завода перерабатывают. Значит, они не тунейцы. С другой стороны, все равно никто не заслуживает директорского «спасибо». И с третьей стороны, можно ли назвать человека тунейцем, даже если он не дорабатывает из-за неумения, неграмотности и простодушия? И все эти концы идут из той школы управления, из тех человеческих отношений на производстве, которые видел и чувствовал Курилов за четвертьвековой лет руководящий работой тунейцев.

На завод шли люди отсюда. Неподготовленные, необученные. Магнитили не этот огромный корпус, не отличные бытовки, где по требованию Курилова поставили вместо железных секций для одежды добротные шифоньеры, купленные в мебельном магазине. Людей притягивали квартиры. Все остальное волновало меньше. Скажете, а любовь к новому, любознательность и другие прекрасные человеческие качества? Может быть. Курилов слышал только: «Что мне дадите?». И естественно, спрашивал: «А вы что дадите заводу?».

Необычайно рано получили нынче первый урожай огурцов овощеводы совхоза «Томич». 8 марта было собрано 80 килограммов. За две недели на прилавки магазинов Томска поступило еще около 4 тонн огурцов. Первое место в соревновании тепличниц занимают Ольга Савельевна Таценко и Екатерина Васильевна Родина. Они собрали 600 килограммов огурцов.



— Я не мог не кричать, — говорит Курилов. — Кричим от бессилия, от неумения доносить, когда нет выхода. Вернешься за горло, если больше нечем выжить.

— Да, я говорил им, что они — тунейцы и что свой хлеб не оправдают. — поднимает он.

На заводе трудится 69 инженерно-технических работников. Они его первые помощники, исполнители приказов, распорядителей, просьб. Без них тоже не было бы железобетона. Большинство из них едет свой

на из-за недостатка хранения, а нередко из-за отсутствия четкого организованного семеноводства в хозяйствах элита и первая репродукция используются не эффективно. Только этим можно объяснить то, что во многих хозяйствах нет сортовых посевов. В 1971 году они составляли лишь 32 процента площадей под картофелем.

Очень часто нарушаются агротехнические рекомендации по выращиванию семян. В семеноводстве надо решительно отказаться от резки клубней перед посадкой, которая ведет к распространению бактериальных болезней. Густую посадку следует увеличивать до 55—60 тысяч клубней на гектар. Очень важно санировать ботву не позднее чем за две недели до уборки. Наш опыт говорит, что санирование ботвы ранних сортов надо проводить примерно через 70 дней после посадки, а среднеспелых — через 80—85 дней. Все это позволяет получать лучший семенной материал.

В южной и центральной зонах области в каждом хозяйстве целесообразно иметь 2—3 сорта различной скороспелости, в северных же районах следует полностью переходить на скороспелые сорта. Сейчас в области районировано 5 сортов картофеля: «берлихинген», «колпашевский», «нармянский ранний», «винсея» и «приобский». Все они обладают высокой урожайностью, но каждый имеет и отрицательные признаки. Достоинства и недостатки сортов надо хорошо знать и учитывать при возделывании.

Одним из наиболее сильных средств повышения урожайности являются удобрения. Окупаемость их при внесении под картофель

КАК ПОВЫСИТЬ УРОЖАЙ КАРТОФЕЛЯ

За последние годы в нашей области заметно повысилась общая культура земледелия и значительно повысилась урожайность зерновых. Произойти известные изменения и в картофелеводстве: возрос уровень механизации, стало больше вноситься минеральных удобрений, появились новые высокопродуктивные сорта.

Однако урожайность картофеля в большинстве совхозов и колхозов осталась очень низкой, в пределах 70—90 центнеров с гектара. Площади под картофелем в совхозах колхозах за последние 10 лет уменьшились почти на 30 процентов. При низких урожаях культура дает убытки, и товарные качества ее обычно плохие. В ряде хозяйств ежегодно наблюдается большой отход клубней во время хранения.

Природные условия позволяют ежегодно получать устойчивые средние урожаи не менее 150—200 центнеров картофеля с гектара.

На полях Нарымской государственной станции средние урожаи этой культуры за 20 лет составили 220 центнеров с гектара. На отдельных опытных участках урожай достигал 500—600 центнеров с гектара. Высокий урожай — по 300—500 центнеров с гектара — ежегодно получают Томский и Парабельский госсортоучастки. В 1971 году совхоз «Степановский» Томского района собрал клубней в среднем по 171 центнеру с гектара.

Почему же все-таки в ряде мест низка урожайность картофеля? Во многих хозяйствах нет семенных участков или закладываются они формально, необходима агротехника не соблюдается, не выдерживается режим хранения.

Возросли накаливаются грибные бактериальные и вирусные болезни, урожайные свойства семян снижаются. Правильная система семеноводства предусматривает систематическое сортообновление. Оно должно обязательно проводиться во всех совхозах и колхозах примерно через 5 лет. Это значит, что каждое хозяйство один раз в 5 лет получает клубни первой репродукции для размножения в специальных питомниках. Урожай с этого питомника на следующий год используется для посадки в самом питомнике и на семенном участке.

Итак, в течение нескольких лет, до наступления очередного срока сортообновления. Или проще: питомник размножения — это особый участок для общего семенного участка. Площадь семенного участка устанавливается обычно в размере 20—25 процентов от общих посевов картофеля в хозяйстве, а площадь питомника размножения — в 4 раза меньше семенного участка.

Питомник должен обязательно закладываться в каждом хозяйстве ежегодно. На больших семенных участках иногда не удается осуществить все необходимые мероприятия, в питомнике же их выполнить легче. Расчеты показывают, что общая площадь питомников размножения в нашей области должна составлять 250—300 гектаров.

Опытными станциями и семеноводческими хозяйствами в последние годы выращивается достаточное количество семян картофеля высших репродукций для нового сортообновления. Только Нарымская селекционная станция за последние 4 года передала хозяйствам области более 900 тонн. Од-

нако из-за недостатка хранения, а нередко из-за отсутствия четкого организованного семеноводства в хозяйствах элита и первая репродукция используются не эффективно. Только этим можно объяснить то, что во многих хозяйствах нет сортовых посевов. В 1971 году они составляли лишь 32 процента площадей под картофелем.

Очень часто нарушаются агротехнические рекомендации по выращиванию семян. В семеноводстве надо решительно отказаться от резки клубней перед посадкой, которая ведет к распространению бактериальных болезней. Густую посадку следует увеличивать до 55—60 тысяч клубней на гектар. Очень важно санировать ботву не позднее чем за две недели до уборки. Наш опыт говорит, что санирование ботвы ранних сортов надо проводить примерно через 70 дней после посадки, а среднеспелых — через 80—85 дней. Все это позволяет получать лучший семенной материал.

В южной и центральной зонах области в каждом хозяйстве целесообразно иметь 2—3 сорта различной скороспелости, в северных же районах следует полностью переходить на скороспелые сорта. Сейчас в области районировано 5 сортов картофеля: «берлихинген», «колпашевский», «нармянский ранний», «винсея» и «приобский». Все они обладают высокой урожайностью, но каждый имеет и отрицательные признаки. Достоинства и недостатки сортов надо хорошо знать и учитывать при возделывании.

Одним из наиболее сильных средств повышения урожайности являются удобрения. Окупаемость их при внесении под картофель

возросло, по крайней мере, на 30 процентов», — говорит в заявлении организаторы «Ветераны Вьетнама — против войны». В качестве доказательства эскалации войны противники вьетнамской агрессии указывают на то, что, даже по официальным данным Пентагона, только за первые месяцы этого года авиация США совершила 90 воздушных налетов на Северный Вьетнам.

Заговорщики планировали совершить переворот в ночь на 25 марта. Стой целью они вступили в контакты с военными и полицией. Однако те и другие решительно отказались участвовать в заговоре.

Правительство Чили опубликовало заявление, в котором говорится, что оно тщательно изучает секретные документы, опубликованные американским журналистом относительно иностранного вмешательства во внутренние дела Чили. Советами в Чили собраны детали антиправительственного заговора и названы замешанные в нем лица.

ПРОТИВ ВОЙНЫ В ИНДОКИТАЕ

НЬЮ-ЙОРК, 28 марта. (ТАСС). США не сворачивают войну в Индокитае, они усиливают ее. Только в январа этого года правительство США направило в Индокитай дополнительно 42 бомбардировщика «В-52», а авиация, несколько увеличив число бомбовых налетов на Северный Вьетнам.

САНТЯГО, 28 марта. (ТАСС). Следственными органами Чили раскрыт заговор с целью государственного переворота. Министр внутренних дел Эрнан дель Кано заявил, выступая по телевидению, что заговорщики — члены правой организации «Патрия и либертад» готовили убийство президента страны Сальвадора Альенде.

Вчера здесь состоялось заседание верховного совета национальной безопасности, проходившее под председательством главы государства. Совет рассмотрел документы, связанные с разобла-

чениями в печати американским журналистом Андерсоном участия иностранных военных и ЦРУ в заговоре против Чили. Советом в Чили собраны детали антиправительственного заговора и названы замешанные в нем лица.

Заговорщики планировали совершить переворот в ночь на 25 марта. Стой целью они вступили в контакты с военными и полицией. Однако те и другие решительно отказались участвовать в заговоре.

Правительство Чили опубликовало заявление, в котором говорится, что оно тщательно изучает секретные документы, опубликованные американским журналистом относительно иностранного вмешательства во внутренние дела Чили. Советами в Чили собраны детали антиправительственного заговора и названы замешанные в нем лица.

Заговорщики планировали совершить переворот в ночь на 25 марта. Стой целью они вступили в контакты с военными и полицией. Однако те и другие решительно отказались участвовать в заговоре.

Правительство Чили опубликовало заявление, в котором говорится, что оно тщательно изучает секретные документы, опубликованные американским журналистом относительно иностранного вмешательства во внутренние дела Чили. Советами в Чили собраны детали антиправительственного заговора и названы замешанные в нем лица.

ВАШИНГТОН, 28 марта. (ТАСС). Президент Р. Никсон направил конгрессу послание о системе социального обеспечения Соединенных Штатов. Президент признал, что ее нынешнее состояние представляет собой «национальный позор» Америки.

В последнее время, говорится в послании, положение в области социального обеспечения «продолжало ухудшаться». Система не охватывает многих бедных, боль-

ных, детей и престарелых, которые остро нуждаются в помощи. В ряде случаев при назначении пособий и определении их размеров имеет место дискриминация.

В некоторых штатах страны пособия по социальному обеспечению составляют совершенно недостаточную сумму — 60 долларов в месяц для одинокой женщины с тремя детьми. От этого, говорится в послании, «страдают миллионы детей», об-

реченных на жизнь в ужасающих условиях.

Как явствует из послания, одной из главных причин «морального банкротства» системы социального обеспечения является ее крайняя бюрократическая запутанность. Президент указывает, что в стране существует 1.152 государственных и местных управления, которые занимаются «проведением в жизнь» программ.

Признавая наличие острой кризиса в системе соци-

ального обеспечения США, президент Никсон, однако, не предлагает ничего конструктивного для его ликвидации. Он повторяет свои предложения по реформе этой системы, выдвинутые еще в августе 1969 года, но застрявшие в конгрессе. Предложения президента касаются в основном организационной перестройки системы, но фактически не предусматривают устранения ее главных недостатков.

СООБЩЕНИЯ РУБЕЖА
1/3-37

БОЛЬШОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДОГОВОРОВ

БОНН, 28 марта. (ТАСС). Канцлер ФРГ В. Бранд в интервью журналу «Штерн» выразил убеждение, что договоры ФРГ с Советским Союзом и ПНР будут одобрены парламентом. Он предостерег от последних срыва ратификации договоров. По словам В. Бранда, это привело бы к ухудшению отношений ФРГ с Советским Союзом и другими социалистическими странами.

В этом случае, сказал он, не поступило бы также в силу соглашения четырех держав о Западном Берлине.

Канцлер В. Бранд указал, что договор между ФРГ и СССР открывает широкие возможности для взаимовыгодного развития экономического сотрудничества и торговли между обеими странами. В связи с усилившейся конкуренцией на международных рынках, подчеркнул он, это приобретает для ФРГ большое значение.

УЧЕНИЯ ШТАБОВ АРМИЙ ГОСУДАРСТВ-УЧАСТНИКОВ ВАРШАВСКОГО ДОГОВОРА

СОФИЯ, 28 марта. (ТАСС). Как сообщает агентство БТА, в соответствии с планом оперативной подготовки Объединенных вооруженных сил государств Варшавского Договора с 21 по 28 марта с.г. на территории Народной Республики Болгария были проведены оперативные командно-штабные учения, в которых приняли участие

штабы Болгарской народной армии, Вооруженных сил Социалистической Республики Румынии и Советской Армии.

Учениями руководил министр обороны Народной Республики Болгария Добри Джурев. Они явились ярким подтверждением дружбы и сотрудничества между армиями государств — участников Варшавского Договора.

РАСКРЫТ ЗАГОВОР

САНТЯГО, 28 марта. (ТАСС). Следственными органами Чили раскрыт заговор с целью государственного переворота. Министр внутренних дел Эрнан дель Кано заявил, выступая по телевидению, что заговорщики — члены правой организации «Патрия и либертад» готовили убийство президента страны Сальвадора Альенде.

Вчера здесь состоялось заседание верховного совета национальной безопасности, проходившее под председательством главы государства. Совет рассмотрел документы, связанные с разобла-

чениями в печати американским журналистом Андерсоном участия иностранных военных и ЦРУ в заговоре против Чили. Советом в Чили собраны детали антиправительственного заговора и названы замешанные в нем лица.

«НАЦИОНАЛЬНЫЙ ПОЗОР» АМЕРИКИ

ВАШИНГТОН, 28 марта. (ТАСС). Президент Р. Никсон направил конгрессу послание о системе социального обеспечения Соединенных Штатов. Президент признал, что ее нынешнее состояние представляет собой «национальный позор» Америки.

В последнее время, говорится в послании, положение в области социального обеспечения «продолжало ухудшаться». Система не охватывает многих бедных, боль-

ных, детей и престарелых, которые остро нуждаются в помощи. В ряде случаев при назначении пособий и определении их размеров имеет место дискриминация.

ВЫДАЮЩИЙСЯ НАУЧНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

ПАРИЖ, 28 марта. (ТАСС). Запуск автоматической станции «Венера-8» расширяется французской газетой «Насьон» как «новый успех советской техники». Газета отмечает, что Советский Союз идет вперед в изучении этой планеты.

«Комба» отмечает, что этот полет позволит узнать больше не только о планете Венеры, но и об истории Солнечной системы в целом. Газета «Фигаро» подчеркивает, что советские специалисты являются «мастерами в области автоматических станций» и что запуск «Венеры-8» отражает «совершенство техники и разнообразие программ станций».

ТАКИО, 28 марта. (ТАСС). Сообщая о советской автоматической станции «Венера-8», японская печать указывает, что научные данные, которые она передаст на Землю, значительно расширят представления людей о «планете за-тадом».

«ВЕНЕРА-8», ПИШЕТ «ТОКИО СИМБУН», ЭТО ЕЩЕ ОДИН ШАГ В ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СОВЕТСКОЙ ПРОГРАММЫ ИЗУЧЕНИЯ КОСМОСА.

ДЕЛИ, 28 марта. (ТАСС). Полет к Венере вызвал большой интерес в научных кругах Индии. «Выдающийся научный эксперимент» — так охарактеризовал запуск «Венеры-8» в интервью корреспонденту ТАСС директор национальной физической лаборатории Индии доктор А. Р. Верма. «Это одно из наиболее грандиозных научных свершений, предпринимаемых космической станцией «Венера-8», японская печать указывает, что научные данные, которые она передаст на Землю, значительно расширят представления людей о «планете за-тадом».

«Венера-8», пишет «Токио симбун», это еще один шаг в осуществление советской программы изучения космоса.

ДЕЛИ, 28 марта. (ТАСС). Полет к Венере вызвал большой интерес в научных кругах Индии. «Выдающийся научный эксперимент» — так охарактеризовал запуск «Венеры-8» в интервью корреспонденту ТАСС директор национальной физической лаборатории Индии доктор А. Р. Верма. «Это одно из наиболее грандиозных научных свершений, предпринимаемых космической станцией «Венера-8», японская печать указывает, что научные данные, которые она передаст на Землю, значительно расширят представления людей о «планете за-тадом».

